Cadarache Areva a fini de démanteler l usine de combustible

-----Original Message-----
From: topic@afp.com [mailto:topic@afp.com] 
Sent: mardi 7 mars 2017 18:31
To: gcp_alc__cli_belgonucleaire@afp.com
Subject: AFP-MAIL : nucléaire-électricité-déchets-énergie

nucléaire-électricité-déchets-énergie
   Cadarache: Areva a fini de démanteler l'usine de combustible
   
   Paris, 7 mars 2017 (AFP) - Areva a achevé le démantèlement des équipements de l'ancienne usine de production de combustible nucléaire Mox à Cadarache (Bouches-du-Rhône), une opération que le groupe présente désormais comme une vitrine de son savoir-faire, a-t-il annoncé mardi.
   "La soixantaine de locaux vidés du procédé de fabrication ont ainsi pu être transférés au CEA (Commissariat à l'énergie atomique)", exploitant du site nucléaire a détaillé Areva dans un communiqué.
   L'usine de fabrication de Cadarache, créée en 1962, a fonctionné pendant 40 ans et était dédiée au recyclage du plutonium et à la production de Mox, un combustible nucléaire produit à partir de ce plutonium issu de combustible usé.
   L'usine de fabrication a cessé sa production en 2003.
   Le chantier d'assainissement et de démantèlement, "parmi les plus importants chantiers de démantèlement au monde", selon Areva, ont commencé en 2009.
   Il a mobilisé jusqu'à 300 personnes pour démonter, conditionner et évacuer quelques "460 +boites à gants+, enceintes étanches de manipulation de matières radioactives, 30 cuves et 4 km de tuyauteries", a détaillé le groupe.
   "Areva a démontré sa capacité à réaliser des opérations d'assainissement et de démantèlement complexes", un savoir-faire que le groupe entend "proposer à ses clients en France et à l'étranger", a indiqué Alain Vandercruyssen, directeur exécutif de l'activité Démantèlement et Services, cité dans le communiqué.
   En cours de restructuration, avec notamment la cession de son activités réacteurs à EDF, Areva doit se recentrer sur le cycle du combustible, de l'extraction d'uranium au démantèlement des installations nucléaires.
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